26 de agosto 2006
Puerto Estelar

Asistentes: Miguel, Olga, Isabel, Fernando y yo.

La tarde estaba prácticamente cubierta de nubes, no sabíamos si se podría observar algo, el Meteoblue daba nubes altas y algo de viento por toda la zona de Guadalajara, pero o es la esperanza o tenemos mucho mono, el caso es que salimos con los bártulos y llegamos con el crepúsculo; el cielo estaba algo sucio desde el cenit hasta el oeste. Afortunadamente hay algo de brisa que barre las nubes desde el noreste, eso nos da esperanzas de que abra y limpie.
Estaban esperándonos Miguel, Olga e Isabel en un lugar cercano al que habíamos ido nosotros la vez anterior pero solo un camino más allá, realmente era casi el mismo sitio salvo que más elevado. Muy bueno.

Muy bueno pero con un “pero” jejejej , ellos estaban situados en un alto en el que para acceder por el camino había que pasar por un escalón, y pasó lo que nos olíamos: “nos quedamos enganchados con el coche”. Vino Miguel para ayudarnos a sacarlo empujando entre él y Fernando. Primera aventura de la noche, pasamos el momento enganchón y seguimos hacia el punto de encuentro. 

Allí tenían el equipo montado y comenzamos a montar el nuestro, llevábamos el C8. 

Oíamos disparos que parecían bombazos (porque no sabíamos cuando sería el siguiente y nos pillaba de sorpresa), pensamos que podían ser de alguna fiesta pero a veces se oían demasiado cerca. Debían ser cazadores, pero leches, ni que los cazaran con cañones. 
A medida que avanzaba el crepúsculo la brisa paraba y el cielo se limpiaba. Aun con un fondo azulado del cielo ya se veía la marca de la Vía Láctea con el Cisne en lo alto, pero distaba mucho de ser aun de noche. Prometía mucho.
Montamos el telescopio y nos dimos cuenta que nos faltaba la batería, menos mal que llevábamos el cable del coche (vaya despiste). Abrimos la mesa y Miguel trajo sus oculares para que los viéramos y nos los prestó para probarlos. Mientras él estuvo con Isabel haciendo pruebas con la “estrella artificial” (nunca había visto el aparato).
La lista de oculares que teníamos en total era: 
La caja completa de los Plössl (total de 5 pero solo usamos el de 9 mm 1 ¼)

33mm SWAN

41mm PANOPTIC de TeleVue

17mm NAGLER

10mm PENTAX (smc pentax xw10  de 1 ¼)

Paso a describir más o menos lo que recuerdo de la noche (lo he escrito dos días después y seguro que he olvidado detalles) pero al menos conservamos el recuerdo de la noche. También aporto los resultados que me ha  pasado Isabel sobre el MALE que ofrecía la noche: el seeing no era bueno pero el cálculo dio un resultado de entre 6,13 y 6,17 (La noche no era la ideal pero merecía la pena la escapada).
JÚPITER

Lo primero que intentamos ver fue Júpiter pero desgraciadamente estaba ya muy bajo hacia el sur (cielo sucio aún). Detalle: 

Hice una comparativa con el de 9mm de Plössl  y el 10mm Pentax. 

Pentax( más campo real, caben más satélites en el mismo campo,  el disco del planeta es luminoso pero muy definido, detalles en las bandas. Pupila algo crítica (si te movías un poco se ponía negro, tenías que quedarte muy quieto). Se notaban discos en los satélites de Júpiter, gran diferencia de brillo entre ellos y de color (Io era bastante anaranjado).
Plössl( menos campo real, entran menos satélites alrededor (uno se quedaba fuera) aunque la imagen del planeta es casi del mismo tamaño y más oscurecida, con menos definición en las bandas. Los discos de los satélites ya no se marcaban tanto y costaba notarles diferencias en los detalles como en el anterior. 
Esta comparativa era solo una práctica pero no tiene valor ya que Júpiter estaba demasiado bajo y metido en la suciedad del horizonte oeste. Interesante. Hay que repetir. 
Comenzamos a ver algunas estrellas fugaces. 

Dijimos: “¿qué ponemos primero?” y oímos a Isabel gritar alegre ¡¡ M11 !! , desde el día que lo vimos en el observatorio de Joaquín ese cúmulo se ha hecho con nuestros corazones (le hemos bautizado como “El Cabujón”). Hice un ejercicio de Star-Hop con Isabel para que aprendiera a manejar los mapas y el buscador. Consiguió encontrarlo como una campeona aunque el tubo del C8 es muy pesado comparado con el C5 y lo notaba mucho.
Vimos esto con los diferentes oculares:
Swan( precioso cúmulo fino y detallado. La imagen es más perfecta hacia el centro, algo de distorsión hacia los bordes, pero ligera. 
Nagler( más aumentos, el detalle es muy fino y con sensación de puntillismo detallado. Se resuelve también por completo sin perder detalle. Se centra más en el cúmulo principal, “el cabujón”. Combinación de aumentos y nitidez fabulosa, permite muchos más aumentos.
Comenzamos a notar que el cielo perdía calidad, como si aparecieran nubes altas. ¡Pero si acabamos de empezar! Así que seguimos observando. 
Me fui a la región de Pegaso y busqué NGC 7331. Con el Swan se apreciaba su forma alargada y grande, extensa y de perfil, pero al ser difuso y estar el cielo empeorando tomando una tonalidad clara decidí pasar a objetos brillantes antes que se perdiera por completo.
El siguiente fue M30 en capricornio.
Con el Swan se apreciaban los canales sin ningún esfuerzo, canales que ya había detectado o creído ver anteriormente con los Plössl en observaciones de hace unos años. Ahora veía tres cadenas perfectamente salir como radios (uno vertical como a las 12 del reloj, otro a las 11 y el tercero a las 21). 
Probamos con la planetaria NGC 7009 (Nebulosa de Saturno). Con el Swan solo se apreciaba su forma oval azulada y pasamos a poner más aumentos. Probamos con el Pentax pero aunque aumentó el tamaño no llegaba a mostrar detalles incluso el enfoque parecía no afinar pero era solo por la mala calidad del cielo que empeoraba sobre todo en esa zona.
El siguiente objetivo fue algo más luminoso: M31. 

Con el Swan costaba ver las bandas pero sí que se notaba indirectamente la sensación de muro oscuro por donde transcurren. Se podía “sentir” qué parte de la galaxia estaba más cerca de nosotros y cuál más lejos. Pusimos entonces el Panoptic, la imagen cambió: aparecía inmensa, muy brillante y acompañada de las dos satélites que destacaban como algodones enormes y blancos en el mismo campo. No había sensación de nebulosidad ni grumos nebulares en el cuerpo principal pero sí que había condensaciones de tipo estelar hacia un extremo del brazo. 
Después pasamos a M33. Se apreciaba al buscador y la observamos directamente con el Panoptic de 41mm. Era enorme, extensa y con atisbos de notar los dos brazos retorciéndose uno hacia arriba y el otro hacia abajo. El núcleo era brillante y enorme. Qué lástima de cielo. 

El cielo ya estaba muy mal y nuestros compañeros Miguel, Olga e Isabel se marcharon (porque iban en el mismo coche) y aproveché mientras guardaban las cosas para ver el doble de Perseo. ¡Qué hermoso!! es fascinante, nítido y bien definido, con esa cadenita de estrellas que parece que los sujeta a ambos. 
También vimos M13 (esta era la única zona que quedaba algo sana) pero el cielo comenzaba a estar muy mal también por allí (y de hecho al poco se empañó todo el equipo).
Disfruté viendo los detalles en los brazos que parecían salir como hileras, cadenas de estrellas curvándose hacia fuera, hice un dibujo. También hice otro del campo que tenía alrededor pues aunque débil aparecía la diminuta galaxia.
Como ya casi no se disfrutaba de la imagen (el fondo del cielo se había emborronado demasiado por las nubes) apunté a dos dobles: gamma arietis y gamma andromedae.
Gamma arietes es un par precioso azul de magnitudes similares.
Gamma andromedae era un par de color amarillo dorado pálido y la otra verde limón claro, estas eran de diferente magnitud, siendo la amarilla la más brillante. 
Y ya tuvimos que cerrar el kiosko porque se había empañado todo. Hice algunas fotos de horizonte (alguna es de la peña antes de que se marcharan) pero el resto eran del horizonte que brillaba por la humedad. 

Nos marchamos oyendo aún algún disparo de un cazador, debían ser las 2 de la mañana.
Fíjate, al principio estaba nublado, pero arriesgamos y tuvimos una pequeña ventana de observación que no dio para muchos objetos, la próxima en lugar intentar ver muchos lo que haremos será disfrutar uno o dos de lo lindo (y si la noche da para más ¡¡¡mucho mejor!!!)

Buenos cielos a todos!!

Leonor
