Por Leonor Ana.

Hace algunos años compartí largas horas de trabajo con una amiga brasileña de quien aprendí muchas cosas sobre su hermoso país. Le hablé de ésta mi gran afición: la Astronomía, y curiosamente encontró una anécdota de su tierra muy relacionada con la astronomía. Me habló de la bandera de Brasil.

Yo sabía de la existencia de estrellas en dicha bandera pero no conocía la historia que contaba.

Un poco de historia.

Brasil pasó a formar parte del imperio portugués el 21 de abril de 1500 y a partir de 1532 comenzaron a poblar el territorio. Aunque los primeros movimientos de independencia en el país se dieron a partir de 1789, no fue hasta 1822 cuando se proclamó la independencia del Brasil; a raíz de ello, surgieron durante los años siguientes una serie de sublevaciones y levantamientos. El 15 de noviembre de 1889 estalló un golpe militar incruento encabezado por el mariscal Manuel Deodoro da Fonseca que terminaría con el Imperio y proclamaría la República Federal.

La nueva bandera, que sustituyó a la antigua del Imperio, fue adoptada por el decreto Nº4 del 19 de noviembre de 1889, promulgado cuatro días después de la proclamación de la república por el miembro del gobierno provisional Benjamín Constant.

La bandera de la República mantuvo de la antigua el rectángulo verde y amarillo. Se reemplazó la corona de la monarquía por la esfera azul atravesada por una franja blanca inclinada de izquierda a derecha en la cual aparece la inscripción "Ordem e Progresso" en letras verdes. Cuenta en la actualidad con veintiséis estrellas dispuestas por debajo del dístico y una por encima.
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Imperio (foto 1)                                                                        
La idea de la nueva bandera se debe al profesor Raimundo Teixeira Mendes, presidente del Apostolado Positivista de Brasil. Con él colaboraron el Dr. Miguel Lemos y el profesor Manuel Pereira Reis, catedrático de astronomía de la Escuela Politécnica. El diseño fue realizado por el pintor Décio Vilares aunque sufrió varias modificaciones con los años.
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República (foto 2)
Pasamos a describir los detalles de la bandera. Aunque hay mucha más información he preferido centrarme principalmente en el motivo astronómico que es el que realmente nos interesa.

Los colores verdes y amarillo - Brasil siempre se ha representado con los colores verde y el amarillo, y para explicar el porqué de estos colores hay varias interpretaciones. Parecen estar asociados a las casas reales de Bragança y Habsburgo principalmente, pero hay más fuentes y teorías. Según Teixeira Mendes  representan al aspecto industrial del Brasil pues caracterizan el conjunto de las producciones de la naturaleza orgánica e inorgánica. Otra teoría indica que estos colores responden a que entre 1580 y 1640, cuando durante la dominación española de Portugal los colonos portugueses iniciaron su expansión hacia el interior del territorio. A estas expediciones se las denominó bandeirantes y eran, según se dice, buscadores de oro y esmeraldas; dados los mitos de las minas de estos materiales preciosos, de ahí los dos colores. Sea lo que fuere, no podremos evitar pensar en Brasil cuando veamos estos dos colores tan alegres.

El círculo en azul es la esfera Manuelina y representa a la Esfera Celeste inclinada según la latitud de la ciudad de Rio de Janeiro. Simboliza los grandes viajes de exploración marítima portugueses. La bandera de Brasil es la única del mundo que tiene una Esfera Celeste. Esta esfera muestra el cielo como sería visto por un observador que estuviera en Rio de Janeiro a las 8 horas 30 minutos de la mañana del 15 de noviembre de 1889, fecha y momento en que Brasil dejó de ser una monarquía para ser una república. La imagen representada se encuentra invertida este-oeste o izquierda-derecha debido a que la esfera celeste representada en la bandera está vista desde fuera. En la imagen de la foto 3 se puede ver la disposición real vista desde la Tierra de la Cruz del Sur y sus estrellas, comparadla con el dibujo de la Cruz del Sur que aparece en la parte inferior (sur) de la esfera celeste de la bandera de Brasil. Es un simple efecto de perspectiva.
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Imagen real (foto 3)

Ordem e Progresso es un lema positivista que evidencia la repercusión de las ideas filosóficas de Augusto Comte en el Brasil, hacia fines del siglo XIX. Es la simplificación de la frase: "El amor por principio, el orden por base y el progreso por fin". El profesor Teixeira Mendes se encontraba entre los seguidores de este filósofo.

Sobre la franja blanca, bueno, aunque algunos dicen que representa la eclíptica, el ecuador celeste o el zodíaco, la verdad es que es apenas un lugar para la inscripción del lema. No tiene ninguna relación con las definiciones astronómicas pero al menos transmite la sensación de estar contemplando una esfera desde su hemisferio sur.

Las estrellas representan cada uno de los estados brasileños. La atribución de las estrellas a los estados intenta respetar la posición de estos en el mapa de Brasil a la vez que conserva la forma de la constelación. Las estrellas de la bandera tienen todas 5 puntas, por costumbre heráldica, y son desiguales en tamaño apareciendo hasta cinco magnitudes diferentes, primera, segunda, tercera, cuarta y quinta magnitud. Estos tamaños no corresponden directamente con las magnitudes astronómicas pero sí están relacionadas con ellas. Cuanto mayor es la magnitud de la estrella mayor es su tamaño en la bandera. 

En la actualidad las estrellas son 27, representando a los 26 estados y al Distrito Federal (Brasilia) sumando en total nueve constelaciones.
En un comienzo, las estrellas fueron 21, por los 20 estados existentes en aquel entonces, más una por un municipio nuevo (luego Distrito Federal). En 1960 al transferirse la capital de Río de Janeiro a Brasilia, se añadió otra estrella, que representaba al Estado de Guanabara. En 1962 se agrega otra al elevarse a categoría de Estado el Territorio de Acre. Rondônia pasa a ser Estado en 1986 y el antiguo Mato Grosso, se divide en dos, surgiendo Mato Grosso do Sul. En 1988 los territorios de Roraima y Amapá son elevados a la categoría de Estado, creándose además el de Tocantins. Se completan, así, los 26 Estados actuales.

-------

En el gráfico que se muestra en la foto 4 podemos comprobar todo aquello que hemos estado comentando. Además de las magnitudes aparecen indicadas las correspondencias entre las estrellas de la bandera y los estados brasileños. Añadiremos algo más para finalizar:
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Correspondencias y medidas (Foto 4) 
La estrella solitaria en la parte superior de la esfera es Spica (Alpha Virgo) y tiene un doble significado en la bandera. El primero, es mostrar que Brasil ocupa territorios en los 2 hemisferios (norte y sur). El segundo, es hacer una referencia a la agricultura, pues la diosa griega Demeter (o Ceres, para los romanos) era representada llevando en la mano un cereal (Spica, en latín). También Spica esta relacionada con el descubrimiento de la precesión de los equinoccios, por el gran astrónomo de la antigüedad Hipparco de Nicea (190-120 a. J.C.), uno de los mayores hallazgos de la astronomía en la antigüedad.

La estrella que simboliza el Distrito Federal (Brasilia, fundada en 21 de abril de 1960) es Sigma Octantis, una pequeña estrella. Por su posición cerca del polo sur celeste, puede ser vista en todo el territorio brasileño, y las demás estrellas se mueven casi alrededor de la misma. 

De todas las constelaciones representadas las más fáciles de reconocer son Cruz del Sur, Triángulo Austral y Escorpio. 

El Crucero (Cruz del Sur) es un recuerdo del primer nombre de Brasil dado por los portugueses, Tierra de Santa Cruz. Ocupa el centro de la esfera, pues en el día de la proclamación de la república esta constelación pasaba sobre el meridiano de la ciudad de Rio de Janeiro.

Por debajo del Crucero del Sur a la izquierda se puede ver la estrella Canopus, de la constelación de Argus (Carinae). Canopus hace recordar la leyenda de los argonautas, y fue puesta para simbolizar los viajes de los exploradores portugueses durante el período de las Grandes Navegaciones. 

--------

Espero que hayáis disfrutado tanto como yo de esta curiosidad astronómica que durante tantos años ha estado ondeando en lo más alto....nunca mejor dicho. Ahora cuando veáis una bandera de Brasil... no podréis evitar sentir algo especial... veréis las estrellas dibujadas sobre un fondo azul... como si estuvieran pintadas sobre el verdadero cielo .. a plena luz de día...

Como siempre las estrellas seguirán siendo irresistibles a los ojos del hombre.

A Rosángela ... a ella va dedicado este artículo. 

Leonor Ana
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